
Α

B

Γφ

φ

θ
∆ E

∆ιάθλαση και νόµος του Snell. 

ΘΕΜΑ 2ο:  

∆ίνεται η πορεία µιας µονοχρωµατικής ακτίνας, καθώς διέρχεται από ένα ορθογώνιο 

πρίσµα όπου φ=60°. 

i) Ο δείκτης διάθλασης του πρίσµατος για την ακτνοβολία αυτή είναι ίσος µε: 
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ii) Η γωνία διάθλασης στο σηµείο ∆ είναι ίση µε: 

α)  30°,   β)  45°,   γ)  60°,   δ) άλλη τιµή. 

iii) Για τη γωνία πρόσπτωσης θ στο σηµείο ∆ ισχύει 
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Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας. 

∆ίνονται ηµ30°=συν60°= ½ και συν30°=ηµ60°= √3/2 . 

Απάντηση: 

i) Εφαρµόζουµε το νόµο του Snell για την διάθλαση (οριακή γωνία) στο σηµείο Ε: 

n·ηµφ= nαερ·ηµ90°  ή  

 
3

32

3

21
===

ηµϕ
n  

Σωστή πρόταση η δ) 

ii)  Το τρίγωνο ∆ΒΕ είναι ισοσκελές, αφού η γωνία Β είναι συµπληρωµατική της φ, συνεπώς.  

  άρα η γωνία ∆ είναι ίση µε 120°. 

Η γωνία διάθλασης x στο σηµείο ∆ είναι ίση µε  x= ∆-90° = 30°. Σωστή η α) πρόταση. 

iii)  Εφαρµόζουµε το νόµο του Snell για την διάθλαση στο σηµείο ∆ και έχουµε: 

nαερ· ηµθ = n·ηµx  ή 

ηµθ = n·ηµx  = 
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Σωστή η γ) πρόταση. 

dmargaris@sch.gr 

 


